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NAHODNE VEKTORY II.
5.4. A 9.4. 2018

1. Necht X a Y jsou nezdvislé stejné rozdélené ndhodné veliciny. Uréete rozdéleni, stfedni
hodnotu a rozptyl veliciny Z = X + Y, jestlize
(a) X,Y maji exponencialni rozdéleni Exp(A),
(b) X,Y maji rovhomérné rozdéleni na intervalu (0, 1).
2. Néhodny vektor (X,Y) v piikladé 2 z minulého cvi¢eni uddval utratu za jidlo a piti na
rodinné oslavé a mél sdruzené rozdéleni s hustotou f(z,y) =x+ypro0<z <1, 0<y<1
a f(z,y) = 0 jinak.
(a) Urcete rozdéleni celkové ttraty, tj. veliciny Z = X + Y.
(b) Jaka je ocekdvanad hodnota celkové utraty? Jaky je rozptyl celkové dtraty?
(c) Urcete rozdéleni rozdilu mezi utratou za jidlo a piti, tj. veliciny W = X — Y, jeji stiedni

hodnotu a rozptyl.
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(d) Urcete stiedni hodnotu veliciny U =

(e) Spoctéte korelaéni koefient Z a WW.
3. V dany den prijde do skoly X divek a Y chlapcu, kde X, Y jsou nezavislé ndhodné veli¢iny
s Poissonovym rozdélenim s parametry A > 0 a g > 0.
(a) Urcete rozdéleni a ocekavanou hodnotu celkového poctu zéku ve skole v dany den.
(b) Jaké je rozdéleni poctu divek, jestlize vime, ze je ve Skole v dany den celkem n zaku?
4. Necht jsou X, Y nezdvislé ndhodné veli¢iny s rovhomérnym rozdélenim na intervalu [1, 2].

(a) Urcete rozdéleni veli¢iny Z = v
(b) Urcete rozdéleni veliciny W = XY
5. Na zakladé prikladu 1. a 3. si rozmyslete nasledujici:
(a) Jaké je rozdeleni Z = """ | X;, kde X; ~ Po()\) jsou nezavislé?
(bx) Jaké je hustota Z = 3" | X;, kde X; ~ Exp(\) jsou nezavislé?
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ROZDELENT SOUCTU NAHODNYCH VELICIN:  Necht m4 ndhodny vektor (X,Y")" sdruzené spojité
rozdéleni s hustotou f(z,y). Potom mé veli¢cina Z = X + Y rozdéleni s hustotou

o) = /: @,z — 2)dx.

Specidlné, jsou-li XY nezavislé ndhodné veliciny se spojitym rozdélenim s hustotami fy, fy,
pak ma velicina Z = X + Y rozdéleni s hustotou

9(z) = / " @) fy (s — 2)da

VLASTNOSTI MOMENTU. Jestlize X1, ..., X,, jsou ndhodné veli¢iny a ay,...,a, € R, pak plati
(za predpokladu existence danych momentu)

[ ] E(Z?:l ale) = Z?:l CLiEXi,
e Var (Z?:l CLzXZ> = Z?:l CL?VE]FX + z Zi;éj aiajCov (Xm Xj),
e Cov (a1X1 —+ CLQXQ, a3X3) = a16L3COV (Xl, Xg) —+ a2a3COV (XQ, Xg)

VETA O TRANSFORMACI. Necht (X,Y")’ md sdruzené spojité rozdélen{ s hustotou f(z,y). Necht

991 991
g : R? = R? je prosté zobrazen{ s nenulovym Jakobidnem, tj. J,(z,y) = det g;z %’2 # 0,
oz dy

pro skoro vSechna (z,y) € S = {(x,y) : f(x,y) > 0}. Pak vektor Z = (Z;,Z3)" = ¢(X,Y) ma
hustotu A, ktera je rovna

Bz, 20) = {g(g—l(zl,zz)) Ny (21, 20)] i;c;}izl,zg) € g(9),

kde J,-1 je Jakobidn funkce g .

Vyse uvedenou vétu o transformaci vyuzivame i v situacich, kdy potfebujeme spocitat rozdéleni
nahodné veliciny W = t(X,Y), kde ¢t : R? — R. V takovém piipadé nejprve spocitame sdruzené
rozdéleni napiiklad vektoru (W, X')’ pomoci véty o transformaci a pak ze ziskane hustoty spocteme
marginalni rozdéleni W.



